

СТАНОВИЩЕ

от

доц. Мария Иванова Димитрова, дм

Факултет по обществено здраве «Проф. д-р Цекомир Воденичаров, дмн»,
Медицински университет – София, Катедра Здравни грижи

Определена за член на Научното жури със Заповед № Р-109-309/29.07.2022
г. на Ректора на Медицински университет «Проф. д-р Параскев Стоянов»
– Варна

Относно: Процедура за придобиване на образователна и научна степен
„Доктор“

Тема: Профилактика на рака на маточната шийка: оценка на
информираността при здрави и болни жени

Автор: Мюжгян Исмаил Сабри

По докторска програма: „Управление на здравните грижи“

Професионално направление: 7.4. Обществено здраве

Област на висше образование: 7. Здравеопазване и спорт

Форма на докторантурата: Самостоятелна форма

Научни ръководители: доц. Диана Димитрова, д. пс.
проф. д-р Стефан Иванов, дмн

Общо представяне на процедурата и докторанта

Представеният комплект документи и материали на хартиен и електронен носител отговарят на Процедурата за придобиване на ОНС „Доктор“ съгласно изискванията на ЗРАСРБ и Правилника на МУ – Варна за прилагането му.

Мюжгян Сабри е завършила базово медицинско образование по специалност „Медицинска сестра – общ профил“ в ПМИ – гр. Русе през 1993 г. Последователно придобива ОКС „Бакалавър“ по специалността „Социална педагогика“ в Шуменски университет – гр. Шумен (2003 г.),

ОКС „Магистър“ по специалността „Социален мениджмънт“ във Варненски свободен университет – гр. Варна (2004 г.) и втора магистратура по специалността „Управление на здравните грижи“ в МУ – гр. Варна (2015 г.).

М. Сабри има над 20 г. трудов стаж като медицинска сестра в различни структури на болничната и извънболничната медицинска помощ, като едновременно с това се реализира и като обществен възпитател, социален работник, помощник асистент по анатомия и физиология; медицински представител. От пет години е главен инспектор в РЗИ гр. Шумен, Дирекция „Надзор на заразните болести“.

Представените документи показват непрекъснато повишаване на професионалното и образователното развитие на докторантката, представя списък за завършени над 10 курса за квалификация, участвала е в редица научни форуми.

Структура на дисертационния труд

Дисертационният труд съдържа 175 страници и е добре структуриран, включва: първа глава – Литературен обзор; втора глава – Цел, задачи, методи и организация на проучването; трета глава – Резултати и обсъждане; четвърта глава – Стратегия за повишаване на информираността и здравното поведение на жените относно превенцията на РМШ; пета глава – изводи, приноси, препоръки и четири приложения. Материята е подходящо онагледена, съдържа 87 фигури и 11 таблици. Библиографската справка включва 182 източника, от които 26 на кирилица; 146 на латиница и 10 web-страници.

Актуалност и значимост на проблема

Представеният дисертационен труд на тема „Профилактика на рака на маточната шийка: оценка на информираността при здрави и болни жени“

разглежда един особено актуален проблем обусловен от високата честота и от неблагоприятната прогноза на това социално-значимо заболяване. В България през последните години се отчита повишаване на заболяемостта и смъртност. Ракът на маточната шийка се смята за рак на младото население, тъй като е на второ място по честота сред жените на възраст между 15 и 44 години. В световен мащаб всяка година, това злокачествено заболяване засяга близо 500 000 жени, като 275 000 от тях умират.

Литературен обзор

В литературния обзор са разгледани епидемиологията на РМШ, рисковите фактори, етиология, класификация, диагностика, причини и рисковите фактори за възникване на заболяването. Акцентирано е на отделните видове профилактика и са разгледани здравословния стил и начин на живот. Другият акцент авторката поставя върху значението на информираността на общността, като представя начини за нейното повишаване.

Направеният литературен обзор показва широка осведоменост на докторанта по разглежданата тема, като внимателно и с чувство за отговорност синтезирано представя изводи от него.

Методика и методология на изследването

Целта и работната хипотеза са ясно и точно формулирани в съответствие с избраната тема, поставените 5 задачи логично следват от целта, като позволяват добро изпълнение на планираното проучване. Методиката на проучването е обстойно описана, коректно и детайлно са посочени всички елементи и етапи на изследването. Обхванати са три групи респонденти, като общият обем на проучването обхваща общо 600 анкетиранни. За реализиране на поставените задачи са подбрани адекватни

методи и подходяща софтуерна програма: документален, социологически и статистически методи.

В глава трета – резултати от собственото проучване е направен прецизен анализ с правилна интерпретация. Въз основа на получените резултати са формулирани 13 извода, които следват логически от поставените задачи и в синтезиран вид обобщават най-важните резултати.

Проучването е извършено в следните направления:

- ✓ Изследвано е нивото на информираността на респондентите относно методите и средствата за профилактика на рака на маточната шийка;
- ✓ Извършена е оценка на нивото на здравната култура на анкетираните жени по отношение на скрининга на рака на маточната шийка
- ✓ Изследвани са факторите, влияещи върху мотивацията на изследваните жени да използват HPV ваксини

Изготвена и е представена стратегия за повишаване на информираността и здравното поведение на жените относно превенцията на РМШ, насочена към три целеви групи категоризирани във различни възрастови групи.

Представеният автореферат към дисертационния труд е представен в 68 страници и отразява най-съществените резултати, изводи от проучването и приноси. Публикациите във връзка с дисертационния труд са 4 на брой, като на едната е първи автор, а на другите е самостоятелен.

Заклучение

В заключение, представеният за рецензия дисертационен труд на тема „Профилактика на рака на маточната шийка: оценка на информираността

при здрави и болни жени“ на Мюжгян Исмаил Сабри показва качества и уменията на автора да селектира и обработва научни данни, да прави изводи и заключения.

Въз основа на гореизложеното, давам своята положителна оценка за дисертационния труд и автореферат, и препоръчвам на почитаемите членове на научното жури да гласуват положително за присъждане на образователна и научна степен „Доктор“ на Мюжгян Исмаил Сабри.

30.09.2022 г.

София

Рецензент: 

доц. М. Димитрова, дм